
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 28. Februar 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Koplin, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Krankenhausförderung 
 
und 
 
ANTWORT 
der Landesregierung  
 
 
 

In Fortsetzung meiner Kleinen Anfragen (Kleine Anfragen und Antwor-
ten auf Drucksachen 5/999 und 5/3195) frage ich die Landesregierung: 

 
1. Welche Fördermittel und in welcher Höhe wurden in den Jahren 2010 

und 2011 für Investitionskosten von Krankenhäuser in Mecklenburg-
Vorpommern, untergliedert nach Jahren, einzelnen Krankenhäusern 
sowie Einzelförderung und pauschaler Förderung, bewilligt? 

 
 
 
Den Trägern der in den Vierten Krankenhausplan des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
aufgenommenen Krankenhäusern wurden für die Haushaltsjahre 2010 und 2011 Einzel- und 
Pauschalfördermittel im Rahmen der Krankenhausfinanzierung nach dem Landeskranken-
hausgesetz Mecklenburg-Vorpommern in nachfolgender Höhe bewilligt: 
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Krankenhäuser

Einzel-
fördermittel

(Angabe in Euro) 

Pauschal-
fördermittel

(Angabe in Euro)

Einzel-
fördermittel

(Angabe in Euro) 

Pauschal-
fördermittel

(Angabe in Euro)
Krankenhaus Bad Doberan 319.284,50 326.287,34
Sana-Krankenhaus Rügen 567.934,09 550.772,06
Integratives Gesundheitszentrum Boizenburg 111.504,57 116.216,69
Warnow-Klinik Bützow 5.000.000,00 146.221,64 141.757,36
Krankenhaus am Crivitzer See 2.160.000,00 184.216,52 193.285,28
Kreiskrankenhaus Demmin 442.813,94 448.248,37
Ev. Krankenhaus Bethanien Greifswald 1.500.000,00 246.688,34 227.589,12
BDH-Klinik Greifswald 197.334,78 191.858,76
DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 20.254,94 273.709,26 255.236,91
DRK-Krankenhaus Grimmen 223.341,27 213.290,64
KMG Klinikum Güstrow 278.000,00 991.510,71 1.146.543,76
Kreiskrankenhaus Hagenow 363.576,36 328.309,42
Klinikum Karlsburg 1.106.631,03 1.025.209,13
Ev. Krankenhaus Stift Bethlehem Ludwigslust 419.420,94 3.089.365,41 424.822,25
Dietrich Bonhoeffer Klinikum Neubrandenburg 6.104.000,00 2.735.539,72 22.898.252,40 2.660.466,41
DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz 374.282,13 383.603,85
Asklepios Klinik Parchim 343.074,72 334.714,02
Asklepios Klinik Pasewalk 742.217,13 701.000,05
Klinikum Plau am See 625.282,41 607.728,43
Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten 397.003,33 399.670,65
Tagesklinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie 
Rostock 39.634,07 42.379,50
Tagesklinik für Psychiatrie / Psychotherapie 
(Rostock-Trelleborger Straße) 0,00 190.000,00
Tagesklinik für Psychiatrie / Psychotherapie 
(Rostock-Gehlsheim) 0,00 13.388,00
Tagesklinik für Psychiatrie / Psychotherapie 
(Rostock-Clara-Zetkin-Straße) 30.891,87 18.111,94
Tagesklinik für Gerontopsychiatrie Rostock 15.642,05 15.416,94
Helios-Kliniken Schwerin, Klinikum 3.250.000,00 3.202.474,98 2.316.400,00 3.479.921,55
Helios-Kliniken Schwerin,
Carl-Friedrich-Flemming-Klinik 582.606,20 567.864,00
Hanse-Klinikum Stralsund 1.805.571,09 1.680.300,12
DRK-Krankenhaus Teterow 200.551,00 197.924,71
AMEOS Diakonie Klinikum Ueckermünde 718.000,00 645.418,63 3.300.000,00 595.448,73
Müritz-Klinikum Waren/Röbel 741.644,47 3.000.000,00 766.968,89
Klinik Amsee 139.862,37 148.483,49 130.000,00 136.997,84
Hanse-Klinikum Wismar 1.182.452,25 1.091.840,69
Kreiskrankenhaus Wolgast 445.472,78 57.264,24 470.894,02
Helios Klinik Leezen 693.838,66 640.119,96
Fachklinik Waldeck 116.441,38 150.303,32
Klinikum Südstadt Rostock 1.305.343,40 762.150,92 1.423.971,14

Universitätsmedizin Greifswald 311.865,00 311.865,00
Universitätsmedizin Rostock 559.044,00 559.044,00

2010 2011
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2. Welche Anträge auf Förderung von Investitionen an Krankenhäusern 

liegen der Landesregierung für die Mittelfristige Finanzplanung vor 
(bitte nach Standort und Höhe der Antragssumme sowie in Einzel-
förderung und pauschaler Förderung unterteilt darstellen)? 

 
 
Die in der Tabelle aufgeführten Anträge auf Einzelförderung unterliegen bezüglich ihrer 
Förderfähigkeit noch einer abschließenden Prüfung und stehen darüber hinaus unter Haus-
haltsvorbehalt. 
 
Folgende Anträge auf Einzelförderung liegen der Landesregierung vor: 
 

Krankenhaus Ort Antragshöhe in Euro 
   
Kreiskrankenhaus Wolgast Wolgast 9.600.000,00 
Müritz-Klinikum Waren Waren 2.600.000,00 
Klinikum Südstadt Rostock 17.700.000,00 
Klinik Amsee/Müritz Waren (Müritz) 344.207,50 
Kreiskrankenhaus Demmin Demmin 1.591.344,30 
Gerontopsychiatrie Rostock Rostock 2.500.000,00 
GGP -  Tagesklinik Rostock 
Psychiatrie/Psychotherapie 
Standort Nord-West 

Rostock 2.500.000,00 

AMEOS Diakonie-Klinikum Anklam 1.067.000,00 
HELIOS Kliniken Schwerin Schwerin 379.265,50 
Klinikum Südstadt Rostock Rostock 234.400,00 
Klinikum Südstadt Rostock Rostock 565.500,00 
Kreiskrankenhaus Demmin Demmin 100.000,00 
DRK Krankenhaus Grimmen Grimmen 187.000,00 
DRK Krankenhaus Grimmen Grimmen 436.000,00 
HELIOS Kliniken Schwerin 
Klinikum 

Schwerin 18.850.000,00 

DRK Krankenhaus Teterow Teterow 8.000.000,00 
HELIOS Kliniken Schwerin 
Carl-Friedrich-Flemming-
Klinik 

Schwerin 28.950.000,00 

DRK-Krankenhaus 
Mecklenburg-Strelitz 

Neustrelitz 4.500.000,00 

Klinikum Karlsburg Karlsburg 8.500.000,00 
HANSE-Klinikum Stralsund Stralsund 330.000,00 
HANSE-Klinikum Stralsund Stralsund/ 

Ribnitz-Damgarten 
490.000,00 

HANSE-Klinikum Stralsund Stralsund 1.550.000,00 
Asklepios Klinik Pasewalk Pasewalk 847.900,00 
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Krankenhaus Ort Antragshöhe in Euro 

   
Kreiskrankenhaus Hagenow Hagenow 225.000,00 
Klinikum Südstadt Rostock 3.200.000,00 
Klinikum Südstadt Rostock 5.400.000,00 
Ev. Krankenhaus  
Stift Bethlehem Ludwigslust 

620.000,00 

Asklepios Klinik Parchim Parchim 1.632.000,00 
KMG Kliniken Güstrow Güstrow 510.585,68 
Warnow-Klinik Bützow Bützow 1.500.000,00 
KMG Kliniken Güstrow Güstrow 395.777,00 
KMG Kliniken Güstrow Güstrow 877.224,00 
DRK Krankenhaus Grimmen Grimmen 1.800.000,00 
BDH-Klinik Greifswald Greifwald 7.005.000,00 
Krankenhaus Bad Doberan  Bad Doberan 25.500.000,00 

Stand: 15.02.2012 
 
Pauschalfördermittel werden jährlich bewilligt. Es liegen von allen Krankenhäusern die 
pauschalen Anträge vor. 
 
 
 

3. Welche der in Frage 2 genannten Vorhaben finden Eingang in die 
Haushaltsplanung der Jahre 2012/2013? 

 
 
 
Die im Haushaltsplan-Entwurf 2012/2013 veranschlagten Ansätze entsprechen dem Niveau 
der bisherigen Mittelfristigen Finanzplanung und berücksichtigen neben den bestehenden 
Bindungen aus Fördermittelentscheidungen der Vergangenheit den vom Land und den 
Kommunen finanzierbaren weiteren Investitionsbedarf. Über die Prioritätensetzung für die 
Bewilligung der freien Fördermittel wird im Rahmen des jährlich im Einvernehmen mit den 
Planungsbeteiligten aufzustellenden Investitionsprogramms entschieden. 


